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Harc az egészségért.
A beliigyminister már elrendelte az intéz­

kedéseket a kolerajárvány behurcolásának lehető 
meggátolására. A háborúval ugyanis rendszerint 
kel alakban jár a pusztító halál, amióta csak az 
emberek hadakoztak egymással. A csatatéren el­
esettek nemcsak maguk halnak meg. hanem a 
fegyverek szünetelése után seregestül ragadják 
magukkal a megsemmisülésbe azok nagy sei eget 
is. kiket a golyó megkímélt, vagy akik á harctól 
messze voltak. Mert a tömegesen, tehát nem 
mindig a kellő óvatossággal eltemetett holttestek 
bomlása, de e mellett a harctéren kimerülésig 
fokozódott fáradtság, a rossz időben nem ápol- 
hatott és kellőleg nem táplálhatott test elgyen­
gülése, utat nyit a gyilkos járványok különböző 
fajainak. Most is már nagy mértékben uralkodik 
a vérhas, tífusz, de a kolera is. Ezt pedig a fog­
lyok, de a harctérről betegen visszakerülő bolgár 
es szerb katonák is rohamosan terjeszthetik, 
meit a visszatérőkkel a mi határainkon sűrűn 
érintkezhetnek magyarországi lakosok is. Nagyon 
is szükséges, hogy jó eleve gondoskodjunk a 
kolera leküzdéséről. így okoz újabb gondot ne­
künk és veszteséget ez. a szerencsétlen háború, 
amely annyi pénzügyi nehézség sz.ülöanyja volt, 
s ezzel meg tűrhetetlenebbe teszi a helyzetet! 
Nagyon is természetes óhajtása az a közvéle­
ménynek, hogy bármelyik módon, de véget ves­
senek a Balkánon tenyésző békétlenségnek.

Gondoskodnunk kell ismét hevenyészett 
jáivanykoiházakról is, mert a meglevők bizony 
nem elegendők a biztonság es megnyugvás ér­
zésének fölkeltésére. Nem térhetünk ki a rendes 
állapotok közt levő egészségügyi intézményeink 
hiányosságának taglalása elöl sem.

A székesfővárosi közgyűlésen heves kifaka- 
dások hangzottak az ellen, hogy a betegápolási 
adót a kormány fel akarja emelni 10 -in. Azt 
azonban nem emlegették, hogy magának a fő­
városnak is rövid itlö alatt dmillio K költséggel 
épít az állam kórházakat, hogy a kórház-hiányon 
segítve legy en. De nemcsak "itt, hanem a vidék 
mindama helyein, ahol érezhető a kórházhiány, 
állami kórhazakat fognak építeni.

A korházak szaporodása egyúttal a kultúra 
haladását is bizonyítja, mert arra mutat, hogy a 
betegek ma mar készségesebben keresnek gyó­
gyulást ott, ahol rendes ápolásuk és eltartásuk 
van, mint azelőtt, amikor a közömbösség, meg

A karcsúság titka.
A tűrhetetlen élelmiszeruzsora, a piaci drá­

gaság nem fog megmenteni bennünket az elliája- 
sodás veszedelmétől. Mert az, hogy a túlságosan 
bo táplálkozás kövérségre vezet, csak általános­
ságban igaz, tényleg azonban igen sokféle oka 
van az elhájasodásnak. Hiszen a gyomor is til­
takozik a túltáplálás ellen, még pedig igen nyo­
matékos argumentumokkal, étvágytalansággal, 
emésztési zavarokkal. Tulajdonképen a napi 
tápszermennyiségnek igen kis adaggal való fel­
emelése elég ahhoz, hogy a hízás lassan-lassan 
bekövetkezzék, lés napi 5 gram zsirosodás ered­
ménye, hogy az ember testsúlya 1(1 év alatt 20 
kilogrammal növekszik. Sok esetben a testmoz­
gás elégtelensége az elhízásra vezet, mert ilyen­
kor nincs arányban a felvett táplálék es az iz­
mokban felhasznált energia. Végül érdekes, de 
igen ritka esete az. elhízásnak, amikor a lest nem 
képes feldolgozni a felhalmozódott zsírrétegeket. 
Az elhízásnak ez a neme rendesen elégtelen 
anyagcsere, vagy a nyakon levő pajzsmirigy el­
távolítása után következik be, valamint az eunti- 
choknál, a miknél periig bizonyos gynekologiai 
műtétek következtében.

A mérsékelt testesség nem éppen szeren­
csétlenség, sőt a kiivérkés. gömbölyű nő például 
a becsi szépségideál. De hasznos is egy kis 
zsírréteg, különösen a szükség napjaiban, beteg­
ség idején, amikor van miből lesoványodni s az 
ember nem vészit annyit izomerejéből. A túlsá­
gos kövérség azonban fölöttébb kellemetlen, az­
ért nem árt egy kis elóvigyá/.at. A normális test­
alkatú embernek sohasem kell több kilogrammot 
nyomnia, mint ahány centiméterrel haladja meg 
testmagassága az egy métert. A nőknél valamivel 
több is lehet a testsúly, lg) például egy 170

kuruzslás uralkodott; azaz, hogy uralkodik sok­
felé ma is.

Nem elég tehát csupán fenyegető járványok 
ellen védekeznünk, hanem védekeznünk kell 
egészségügyünk állandó ellenségeivel szemben 
is. Sajnos, hogy a gyermekhalandóság, különb 
sen a gyermekjárványok leküzdését meg ma sem 
bírtuk olyan minimumra leszorítani mint leszorí­
tották más haladott államokban. Ezen a tereit 
meg mindig erősen Kelet vagyunk : nagy az 
orvoshiany és nagy az iiuli lencia. Hiszen éppen 
a fővárosban láttuk a legutóbbi őszi skarlátjai - 
vány alatt, hogy a gondatlan szillök heteg ; vei 
inekeiket elküldték az iskolába, vapv beteper. vil­
iéi; közúti kocsikon, nem törődve azzal, liogv 
hány mást fertőznek meg. ilyen esetekben azon" 
ban a szigorúság nem elég, ha kénytelen papiion 
mai adni. Mar pedig ha kévés a kórház .. s az 
ápolószemélyzet, ha a szegényeknek nem tudnak 
ingyen orvosságot adni, sőt nem tudják fölmen­
teni a szegény szülőt attól a gondtói, hogy be­
tegének elszállításáról és lábadozása idején üdü­
léséről ne neki kelljen megélhetésének sérelmével 
gondoskodni: akkor nem küzdhetünk sikeresen 
a járványok elfojtásán. Erie pedig pénz, meg 
pénz kell. Az intézkedéseket es az intézmények 
felállítását az államtól követelik lépten-nvunion : 
az államnak tehát kell a fedezetről is gondos­
kodnia.

Mindenesetre helyesebb lenne, ha a polgái- 
ság aránylagos megterhelését végre arra hasz 
nalnak föl, hogy a közegészségügyet az egesz 
vonalon államosítsak. Ennek ma meg csak kez­
deményeit látjuk. Bedig a meg nagyobb beteg­
ápolás! adót sem éreznök olyan terhesen, ha pld. 
az orvosi szolgálatot államosítanák. Ennek meg- 
valositasa természetesen nem olyan könnyű fel - 
adat, mint az ideája; tie épen azért kellene mar 
most is behatóan foglalkozni vele a közvéle­
ménynek. Erre int bennünket, különösen minden 
járvány ijesztő beköszöntése. ,<

Hírek a ni egyé hői
A bácsinegyei tanítók körében újabb 

mozgalom indult meg a szervezkedésre. X tiioz- 
galom élén Petényi József szövetségi elnök és 
Páncél Imre sző,véts. jegyző, szabadkai illetve 
"lomi tanítok állanak. A tanítóság nevében fel 
hívást küldtek szét es felszólítják a tanítókat, 
hogy a Bácsbodrog v in egy ei Tanitószövetsegbe 
lépjenek be.

centimeter magas férfinél 70 kilogramm a leghe­
lyesebb súlyarány. Már elhízásról beszélhetünk 
hogy ha ezt 10 vagy lő kilogrammal meghaladja 

A túlságos zsirfelhalmozotlas nem illegve 
lendó veszélyeket rejt magában. A szív munkája 
egyre mi, ennek következtében a véredények is 
erősen igénybe vetetnek s csakhamar elvesztik 
rugalmasságukat. Ezért áll be könnyebben a kövei 
embereknél az érelmeszesedés, k, iszvény és cukor­
betegség. A zsírpárnák megnehezítik "a mellkas 
mozgását, tüdő kitágulását, szenved tehát a tüdő, 
"eni jut eleg oxigén a veibe, amelynek hiányát 
rövidesen érzi az egész list.

Ebből származnak a krónikus hörg-hiiruíok 
s a tüdősön adásnak is okozója lehet a kövi i a 

Hogyan kerüljük el a testsúlynak nem kí­
vánatos megnövekedéséi es ennek karos követ­
kezményeit i' Ez a kérdés különösen azokat ér­
dekelheti, akiket munkájuk az iro vagy munka 
asztalhoz köt. Nos, mindenekelőtt kevés szénhid­
rától! Kévés édességet, tésztát, kevés sört, álla 
lábán szeszes italt. A sováuyodni szándékozók 
étlapján lehetőleg csak sovány hús szerepeljen, 
friss salátával, sült burgonyával, gyümölccsel A 
zsíros etelek, édes tészták es az alkohol s/ám- 
üzentlok. Ajánlható a világos kávé és megéde­
sített tej ebéd es vacsora után. Es ami fő - sok 
mozgás. Minden reggel legalább tiz-luisz percet 
fordítsunk torna-gyakorlatokra. Igen alkalmas, de 
kissé körülményes mód a soványoilasra a hegy­
mászás. jó szolgálatokat tesz az evezés és úszás, 
a legkevesebbet ér még a sovanyodás szempont­
jából a kerékpározás.

A kávéházban ülő mik rendesen elhíznak, 
mert embertársaik szapulása nem számit gimnasz­
tikának es a pukadozás, hogy a másik dámá­
nak kocsagtollasabb a kalapja, ami eléggé cso­
dálható különben — nem sovány it.

Zombori hírek.
/I „/.ómban Kaszinó Hg v< suleti I >,dárda' 

jubileuma Bens.ist-ggr I, náci h,.' g i11\- 
meg a „Zombori Kaszinó Egvesid. ti 1) ju 
Kiev es jubileumát Az üniieps. g annál közvetít 

volt ni ív
icgi tagja, Stútidiiein / Józsel ülte meg , dai 
tagságának -fOéves jubileumai, akit a öuiaida 
s/ep ajándékkal lepett meg es aki ugyanakkor 
az < írsz. Dals/ov etseg ixszét"! .iianvérei-anel 
lett kitüntetve. Az ors/agiis il;.i -/o, etse get llur- 
dáes Rezső kir. táblabiro. szövet gi alcímük 
képviselte. Jelen volt az ünnepélyen \ojnits 1st 
vári. Bácsbodrogvátmegye és Zombor varos fő­
ispánja, inig az Újvidéki Dalárdái Szabó Imre, 
Hollos l.ipót, Schubert Márton • • d: Biukovich 
Sándor képviseltek Az ünnep; lakoma foh imán 
Szalui Imre es dr. Piukoviea h imlő, telkos/óm 
töket mondottak.

Un unk sok vári sémák Iái odulnni úgy hala 
rozott, hogy ez idényben mula:-aguk nem lesz­
nek. Zombor víg kedvű lakossag.it nem zavarta 
semmi. Van itt mulatság b ■ v. z ipái,
kereskedelem és a közélet — jvaiig. De a zom- 
boriak úgy gondolkoznak, hog\ ha nem 'aulai­
nak. meg kev v sebb lesz a hiigttliun es illeg , nde- 
sebb lesz a közélet. Azért inkább csak mulassanak.

.1 zombori magántisztviselők dec. 7-ki mu­
latsága elég jól sikerült. Feltűnt, hogy a lom'.kök 
nem jelentek meg a mulatságon. A kabaréban 
többen nagy sikerrel szelepeitek.

Adomány A zombori felső kere.sk. iskola 
40 Ki küldött a Boszniában fagvoskodó kato­
náknak.

.1 szabad Lyceuniban e hó 8-án Eoosz Istv án 
szabadkai fögiitin. tanár előadást tartott a femi­
nizmusról. A feminizmus nem más, mint a nők­
nek a családi szervezet átalakítására irányuló 
osztályharca. A feminizmus törekvéséi a nü osz- 
tályéreleket szolgaló jvozitiv intézmények létesíté­
séből, a mik foglalkoztatását célzó nevelési re­
formokból es politikai jogok megállásából álla­
nának. Rank magyarokra m zve nem . •: érdekéink 
szempontjából fontosnak tartja, liogv a m'.moz­
galomban a hazatiság és tisztult erkölcsi leifogas 
megmaradjon. Csakis Így maradhat az emancipált 
mi az az ideál, aki előtt tisztelettel lehet meglló- 
dolni meg a legszigorúbb bírálatnak is. Az előadót 
a szép szaluban megjelent hölgy közönség nagy 
érdeklődéssel hallgatta es lelkesen megtapsolta.

Szabadkai liirek.
Dr. Iliiéi Károly polgárim-tért ö felsége 

udvari tanácsossá nevezte ki Fiz ev elolt v las/ 
toltak illeg a város polgármesterévé s d,, 21-én
ünnepelni fogjak ezt az evforelulot. Díszei.guias 
lesz a sziliházban, melyen a dalár. ik. tiihatn.o- 
niai társaság es zeitekai is re- tv - -. i. Ma ap

I e I )eum a Terez tempe zab : v ' , 
v s banké tt A i endi z <
Sándor főispán áll. Ez. ünnepeli ii ig\ T 
mii fog megjelenni, mely meg il. git . 
tíz eves lejiőlléset. Dl. fin. K • i: -
leit udvari tanácsossá történi i neve a . a 
mából e hó 10-én az ni városi; . pomp . 
gyűlési terme ben üdvözölte h. Honik, 
tisztviselői kara. Dr. Dembit/ I. h 11, 
mester üdvözölte az uj méltóm. • urai ki h/.t- 
baelkat 10 év alatt kiemelte a vie; ki elm.iraeli.lt 
városok köréből. A polgárnieste; iiowahb be 
széliben köszönte illeg az iitlvo . -t.

■ U" uj hadtestparancsnok nádaséit Térsz 
tyánszky Karoly altábornagy niegszeniléllt a Mi. 
gyalogezreik t.

.1 liumkásbiilositéi 4(fezei l\t követelt Hévre 
visszamenőleg a varos azon alkalmazottainak 
járulékai gyanánt, akiknek nyugdíjjogosultságuk 
nincs es a pénztárba tikiig be nem jelentetlek.
Most veglegeztek ezt az ügyet. Az orsz. Beilztái 
lékükké Szabadkara Sarkaik Ignác igazgatót es 
dr. Halász Aladár titkárt, kik dr. Biró Károly 
polgármesterrel 17,000 K egyszerre lefizetendő 
összegben állapodtak meg.

.1 Vöröskeresztnek veidig Szabailkán csak 
HIÚ tagja van es csak 17 úrim. jelentkezett eddig 
a Dr. S,álltba György kórházi inorvos állal lai 
tandó betegápolás! kurzusra, inig Szegeden már 
nem is vesznek lói jelentkezőket a kurzusra.



AVam'szer rálőttek Krizái' József szabadkai 
rendőrkapitányra. I;. lm 13-án d.u. egy gyanú.' 
idegen a Merges-|msztan ralott dr. Krizse József 
rendőrkapitányra s aztán elmenekült. Azt hiszik, 
hogy a merénylő kein volt. A golyók nem tálaltak.
Az illegett üldözésire megtették az intézkedéseket.

.1 „Szeretet“ nöegylit a/, általa viliiig f<mtar- 
tott tüdőbeteg-gondozó intézetet sebesült-kór­
házzá alakítja át és a hadvezetöseg renilelkeze- 
set v Imi '.ttja. Az összes felmerülendő költségeket
a ti«'egylet"sajat vagyonából kívánja fedezni.

I ojnicli Os'kár könyve. melyben a hires va­
dász legutóbbi ázsiai kalandjairól es tapasztala- 

i| /anml In . Saiger es \\ ültnél' bililítpesti 
..... iveken -k« iluk kiadásában meg fog jelenni.

dek s mil 1 iái mi g> i ben bizonyára sok 
olvasóra log találni.

//,,/. I ukeseh Ignác füg. tanár neje
Szaghmeistei Julianna 58éves korában elhunyt.

K.iii in mug. anyakönyvvezetö, 
iiv iS vi . k .rab itt elhunyt.

1. la a fel'ubb leányiskola igaz-
:. I • ütött az irodalmi éiint-

n:a '< / • i siók egyesületté \ aló 
ilvi 7 eil este a Nemzeti 

v ei gybe, melyen magyarka-
; I ti I tévéi, tiipolvai es óbecsei 

■ ■ i a,. . g\ csillét alapszabályait 
ti'Z.tikart választották meg.

,.|. a |..gttak rendezni Szabad­
éig,ui, (Halt Sándor, Lyuba 

i ’..el több képpel szerepelnek.
limit Sándor magyarkanizsai 

. r, ki az egyesületet szervezte.
X ' november Imban 21311 lovat

szállítottak el külföldre.
A , , ,77,. I iviulezett a Pest szállodában

S ,\ I os I .Marton budapesti műkereskedő.
.1 X.i. ad l.vcenniban csütörtökön a város­

im a . , •euinbeii, l antos telsöleáuyiskolai ta­
nai .Művészét a nevelésben“ cint alatt látogatott 
felolvasást tartott.

.1 titok: atos öngyilkos nők kilétét végre 
megállapítottak Meininger Jozetin es leánya 
•Maigii voltak, Meittinger János dr. a Dunagöz- 
hamzasi Tarsasag volt orvosának leánya. Ami­
kor az orvos meghalt, jozetin egyedül maradt 
sz.ep fiatal leány aval s foglalkozás után nézett. 
Jóakarói mintegy 5-fi évvel ezelőtt a pécsi nem­
zet színháznál jegy kezelőnői állast szereztek neki.
A pécsi színháznak akkoriban Nádas) József, a 
jelenlegi szabadkai színigazgató volt a direktora, 
aki így nyilatkozott: 19()7-ben kerültek hozza 
.Mentingeiek. .Meittinger .Margit, aki noha akkor 
meg v-ak 13 eves lehetett, tejlett. sudár, szép 
leány volt. Nem sokáig voltak nala jegy kezelőnők 
Meittingerck, mert a fővárosba mentek, a hol 
■Mentingei Margit a szinipályára lepett es Nailasv 
diriktől protezsalására Rákosi sziniiskolájának 
i'oveiuleke lett. Anyagiak hijján azonban, úgy 
latszik nem valósíthatta meg tervét a leány, mert 
e,. nisokaia elhagyta a sziniiskolát is. De a szin­
ti.i/- lev eg. m vonzotta Meittingeréket és sikerült 
is I Király-színház loyűrjében szivarkaárusítói 
noet; ipa ok. Nadasy direktor ezután megtöbb- 

■I is találkozott Meittingurékkel, akik l‘K)9 ev 
n a I.szílak |, varosba költöztek. Wiinben 

!■«. teljesült .Meittinger .Margitnak legszebb álma,
1 -1 i1 (k. a istálló) lett Először rövid ideig

Iv.ii Itlv. átemel volt, majd hosszabb ideig a 
R lacm-rbeii 1 ./után hosszú ideig nem hallott 

1 hat. i-uk most az öngyilkosságukról. Ná- 
. ,1 ii ktoi el-..adásával végleg világosság de­

li Mentingetek!« kik a nyomor elöl a halálba 
menekültek.

5-, • >lti inasát Rallay István káplár a 
II 1 úti ka /árny aban. Jo katona volt. telibb 

eiittek Az utóbbi időben buskomor lett. 
Ku'-nai pomp.iv.il temettek el a moholi illetőségű 
káplárt.

■ ti' ti. Kovacsev (iigo t- Maries
un. Hu kas I . a.s városi ailotiszt padlásáról 

1 11 gi bI«eil lopkodtak a zabot. Hitkas egy éjjel 
I ért« kei. di a iias/.to lövésekre elmerne­

tek. Kovacsev mg azon éjjel egy korcsmában 
• v cieki iest n-ndezett. Másnap egy főhadnagy 
ib. .pás , .. viiekedes ügyelun kihallgatta. Ivó 

’• 1 Kihallgató lilán « g\ szolgálati jegvvei lel 
agyonlőtte magát.

t váltéi " t. I lalasz l el encet, a szegeih úti 
lei«!!. így mozdony elgázolt és holtan húz­

tuk ki a kerekek alól.
I ■ ■ I re. X.Iőmft s/ii, (iovorkovits Vince, 

legénysége mellett normális sem volt, mert 
•" ‘adu vándorlási laz fogta el. A napokban törni,
. /ni diihoiigeiii kezilett, ugy hogv neje a meii- 

i’it teli ti mait. kik ei os küzdelem után, nívg- 
tike/.tek es közkoihaz megiigvi'lo osztalv aba szál­
lították.

I : y innenii . Kiss l.ajosia bízta, az állo­
mási v eitdegh ibeil, dr. Ringet tóvárosi ügy veil a 
jegyváltást. 50 K-s bankjegyet adott át neki. de 
hiúba varia vissza, mert az megszökött. A leiul- 
orseg keresi.

Xagyjeny állomáson (Csantavér) újra sze- 
Icuisetk'iiscg történt. Kit mozdony a hatat pont 
Uühaladasa folytan surlóilott egymáshoz es e 
k*'/ben Nat/ István 24eves mav. munkás a két 
egymás mellett haladó es egy sittre tartó moz­
donyok egyiken a toljam.« állt. A súrlódásnál a 
munkás labai szétronesolodtak. A szabadkai men­

tők várták a szabadkai állomáson a halálosan 
sebesült embert es a kórházba szállítottak, ahol 
rögtön megoperálták. Nat/. aligha fog felépülni.

Kitűnt Petkovits Milán mitroviczai kereskedő 
1 Kévés nővére, kit hasztalan keresett. Végre Sza­
badkáról kért siirgönyilcg a leány 150 K-t, hogy 
hazautazhasson és megjelölte címét, Ezután még 
egy sürgönyt kapott aláírás nélkül, hogy küldjön 
Hit) K-t, hogy a leányt kiszabadíthassák. A ke­
reskedő erre Szabadkára utazott és a rendőrség­
hez fordult. A rendőrség vallatom fogta özv. 
Hellebrand I erencnét sz. (iyüszii Mária rumai 
illetőségű not. akit le is tartoztatott. A leány után 
pedig nyomozást indított.

Újvidéki hírek.
Dr. Anion Pál tb. kanonoknak, újvidéki 

plébánosnak Őfelsége a szent Ágostonról neve­
zett kalocsai címzetes apátságot adományozta.

A,: újvidéki polgármester hazafias beszédé. 
Tcrszty atiszky Karoly altábornagy, budapesti 
hadtestparancsnok e itó fi-en Újvidékre érkezett 
a helybeli katonaság inspiciálása vegeit. A fo­
gadtatásban resztvett a városi tanács is es dr.
I telin tiovics Vladimir kir. tan., polgármester, a 
város névében üdvözölte. Sz.ep beszéltet így fe­
jezte be : ,.l:s Ita jönni fog, ha jönni kell annak, 
hogv derek hadseregünk hazánk érdekében, ha­
zunk javai a es üdvére nagy cs nehéz lelailatanak 
megoídásához lat. legy en meggyőződve Nagy - 
méitóságod, hogy városunk közönsége, varosunk 
polgársága királyunk és hazánk iránti szeretettől 
cs hűségtől áthatva minden nemzetiségi különb­
ség nélkül a legnagyobb áldozatkészséggel, lel­
kesedéssel tog sietni derék hadseregünk támo­
gatására.“

Dénes Lajos áll. felsökeresk. iskolai tanárt 
Tiirocszviitmártonból Újvidékre helyezték at.

farkas Lajos újvidéki törvényszéki jegyzőt 
a zsombolyai járásbírósághoz albironak nevezte 
ki a király. Dr. tíeesei Mihály újvidéki törv.- 
s/.eki joggyakornokot a nagvkikindai törvény­
székhez jegyzőnek nevezte ki az igazságügymi- 
nister.

/\ városi műszaki tanácsos, mint már kö­
zöltük egv felszólalás folytán vizsgálatot kért 
maga ellen. Hz ügyben a polgármester véghatá­
rozatot hozott, mely szerint a fegyelmi eljárást 
megelőző vizsgalatot nem rendeli el, mert a mű­
szaki tanácsos a várossal szemben jogtalan 
hasznot nem akart szerezni es semmiféle rende­
letbe ütköző szabálytalanságot el nem követett.

Dayerle rendőrfőkapitány rendet csinált a 
piacon. Kirendelte, hogy a- a termelő aki nagy­
ban a kofáknak akarja eladni szállítmányát a lő­
térre köteles hajtani; akik pedig közvetlen a 
közönségnek akarnak árusítani azok a báltéren 
foglalnak állást. A kofák iparigazolványuk kelte 
szerinti sorrendben, a termelők pedig az érkezés 
sorrendje szerint foglalják el a piactereket, smét- 
clárusitók a közönség részére fentartott helyen 
egyáltalán nem vásárolhatnak. A rendre ellen­
őrök ügyelnek.

A földmivelcsiigyi minister megengedte, hogy 
a városi erdőt kiirthatja a tanács, de mihelyt a 
viszonyok változnak a város köteles löOOholdas 
erdőt vásárolni.

A szerb művészvilág kiváló tagját Ruzsics 
Dömötör 72 évet élt volt szerb színigazgatót te­
mettek el Újvidékén. Verseifen halt meg. de 
Újvidékié hozatta a . Matica". Krdemeit Hadzsits 

utal dr., udv. tanácsos méltatta. A gyászmenet­
ben a város előkelői mind részt vettek.

A véletlen. Kovács István cigányt elfogta a 
rendőrség .Megmotozásakor drága aranyórát es 
láncot találtak nála. Arra a kerítésre, hogy mi­
ként jutott ezekhez, a furfangos ember azt felelte, 
hogy véletlenül tévedtek hozzá. — Ezért az 
ötletes teleletért ideiglenes lakást adtak neki a 
varoshaza börtönében.

Verekedés, szúrkálás. részeg emberek du­
hajkodása különösen vasárnap éjjel műidig akad 
Újvidékén is ; ezekről esetenként és név szerint 
megemlékezni sok lenne. A szesz romboló hatása 
a nép koreben mindenütt mutatkozik.

Zentai hírek.
A Vöröskereszt Pgylct vezetősége ápolónői 

tanfoly amokat létesít. A szegedi ápolónői tanfolya­
mokra s/amos zentai előkelő hölgy is jelentkezett.

ötX) l\ -s alapítványt tett le flábcrmann De­
zsőin úrnő az izr. nőügyiét javára.

fgy érdekes perirat a zentai kir. járásbíró­
ságnál Vannak meg udvarias hitelezők, udvaiias 
felperesek, vannak még. akikből nem veszett ki 
az egészséges humor ebben a rideg világban, 
lm mutatja ezt a következő jbirósági beadvány : 
Tekintetes kir. járásbíróság ! A zentai társadalom 
egy ik lokoiis/ciiv es törekvő tagja N. N. pillanatny i 
pénzzavarában öl) Kt kért tőlem kölcsön, melyet 
mindeddig megadni elfelejtett. Kérem öt adós­
ságának szives megfizetésére fölhívni, illetve te­
kintettel a nehéz pénzviszonyokra, soron kivid 
kitűzendő tárgyaláson a visszafizetésben elma­
rasztalni sth. Mondja most mát valaki, hogy a 
hitelezők gorombák es kösziviiek.

Királysértés, (műn (iyörgy zentai 52 eves 
napszámos f. hó 7-én a I Ivrvih-korcsmaban ittas 
tővel szidta a királyt es a magyarokat. A jelen­
levők telim lak a csendörseg figyelmet. A csend- 
őrse g (iruint elfogta. A vallatásnál (hűin reszeg 
állapotain hivatkozott es kijelentette, hogy nem 
emlékezik semmire. A escnilörség király sértésért 
i izgatáséit leljelentette, egyben bckiséite a 
járásbíróság fogházába. Onnét Szabadkára.

Baja. Felmerült az az eszme, hogy a bajai 
munkásbiztosító pénztár fuzionáljon a zomborival, 
Az iparosok és alkalmazottak e terv ellen nyilat­
koznak.

Ada. Az iskola-termek fűtését eddig 100 K 
általányért az egyes tanítók látták el. Most ma­
gasabb általányt kértek. Az elöljáróság 1(10 K-ra 
akarta felemelni, de a képviselőtestület a kérel­
met elutasította.

Ada község csendőrsége gyanuokok alap­
ján letartóztatta Mircsics Csedomir péksegédet, 
aki szerbiai illetőségű és vallatása során beis­
merte, hogy öt bízták meg Szerbiában a tisza- 
parti szerbiakta vidék hangulatának kipuliatolá- 
sára es erre vonatkozólag a begyűjtött adatokat 
el is küldte a szerb kormánynak. Kiismerte azt 
is, hogy ö volt a közvetítő az adai szerb lakos­
ság és Belgrad között.

Magyarkanizsa. Az itteni tejszövetkezet 
felszámol.

Óbecse. Fehér Vilmos, az alföldi szinkeriilet 
igazgatója társulatával e hó közepén Obecséti 
megkezdi előadásait. Az operetteket a Kti. gyalog­
ezred zenekara fogja kísérni. Obecséti mar ltosz- 
szabli idő óta nem volt színtársulat.

Segítség a behívott tartalékosok családjainak. 
Óbecse nagyközség pénzügyi és gazdasági szak­
osztálya egyhangú határozattal javasolta a kép­
viselőtestületnek', hogy a kivételes szolgálatot 
teljesítő katonák javára történő karácsonyi gyűj­
tésben 500 K-val vegyen részt. Továbbá Dun­
gy ers/ky Bogdán orsz. képviselő elnöklésével 
magyar es szerb ajkú bizottság alakult abból a 
célból, hogy a bevonult katonák segélyre szoruló 
családtagjai javára széleskörben gyűjtést indítson. 
Szükség szerint a hatóság azonnal is folyósíthat 
segélyt.

Az Óbecse szabadkai vonalon uj tehervo- 
natot állítottak be, hogy a személyvonatok gya­
kori késését lehetőleg csökkentsék.

Bácsalmás. Kászlófi Bódog színtársulata 
elég jó erőkkel rendelkezik es jó darabokat is 
játszottak, azonban közönségünk alig járt a szín­
házba. Pedig alig akad itt valami szórakozás 
es az ily en alkalmat sem használja fel a közön­
ség, hogy a mindennapiasság szürke egyhangú­
ságát vidám estékkel pótolja.

Palánka. A gyógy növény termesztésről tartott 
előadást Fogl János újvidéki áll. polg. isk. tanár 
a délmagynroiszági tüldmivclő-egylet palánkai 
fiók-egyesületében.

A „Tisztviselők Otthona“ 70 taggal megala­
kult. Az egy letnek tisztviselőnők is tagjai lehetnek.

„Philantropia“ cint alatt uj jótékonysági 
egy esület alakul e hó 15-én, mely a közjótékony­
ság ügyét egyesíteni lesz hivatva.

izgalmas kalandja volt Benedek János erdő- 
őrnek Palánka határában, hol szolgálat közben 
4 cigányra bukkant, a kik már néhány akáczfát 
kivágtak az erdőben. Benedek felszólította őket 
nevük bemondására. Erre három cigány futásnak 
eredt, de a negyedik a fejszével végighasította 
az. erilöör jobb kezét és szolgálati fegyverét is 
el akarta tőle venni. Dulakodás közben sikerült 
az erdöörnek a fegyvert elsütni, hogy ezzel leg­
alább a segédjei es kitanitott kutyáját figyelmessé 
tegye. De a támadó visszahívta elfutott társait 
es a fejszékkel felfegyverzett cigányok vissza is 
fordultak. Az erilöör helyzete nagyon válságosra 
fordult, de az utolsó pillanatban előrohant hatal­
mas kutyája es az egyik cigányt torkon ragadva 
a földre tepeite; a többiek erre elfutottak. A 
kutya által fogva tartott cigány kénytelen volt 
társai nevet is bemondani, de természetesen ha­
mis neveket mondott az erdöörnek. A csendör­
seg kinyomozta őket, boriiéi cigányok voltak. A 
támadó Jaticsot a jbiróság fogházába kisérték.

Bácsborsód. Vancsura Antal községi bírót 
a koronás ezüst érdemkereszttel tüntette ki Ö 
felsége. Mint gazdasági intéző 44 évig működött 
Vancsura a Latinovits-család uradalmában.

A Felsöszentiván—bajai műutat átadták 
a forgalomnak.

Sajkáslak. December 8-án Sajkáslakon 
55 taggal alakult meg a Bácsbodrog vármegyei 
gazd. egyesület fiókját képező községi gazdakör.

Parrag. l.eszkovácz Jásó Mándity Ráda 
korcsmárosnak bélbe adta a földjét es 4(X) K 
foglalót kapott. De mindjárt megtartották az ál­
domást is. l.eszkovácz a kapott pénzt zsebken­
dőjébe göngyölítette, de az áldomás után haza- 

‘ menet azt elvesztette.
Bácsujfalu. Kgy itteni gazda Krajcsik Jó­

zsef szalmahordás közben kocsijáról lezuhant és 
holtan terült el a földön.

Piros. I . ho (i-án 15 pályázó közül Pólyák 
László Szondi segédjegy zöt választották meg 
Piros község jegyzőjének.

Kerény. Mozgalom indult meg egy menház 
felállítására, melyben nem veszélyes elmebetegek 
es hozzátartozók nélkül sínylődő elaggott em­
berek nyernének elhelyezést. — Kerény gazdag 
község cs remélik, hogy megfelelő telket és pénz­
beli segélyt fognak e célra megszavazni. — Ha 
a kvrenyi intelligencia az ügy élére áll, az eszme 
hamar megvalósulhat.

Szolid. A vasúti állomás közelében két 
suhanc megtámadta a pályát bejáró őrt; a szú­
rásokat vastag kabátja felfogta. A pályaőr csá­
kányinál védekezett és végül a suhancok meg­
int.mimltak. A esendürség nyomozza a merény­
lőket.



Zsablya. Bauei József UK-vés zsablyai lakos 
Nagybecskereken, Csurogon, Perlasz.on, Újvidé­
kén, Zsablyán többrendbeli lopást követett el. A 
nagyieitiényü ifjút a csendőrség vette oltalmába.

Grebity Velintir egy zsablyai korcsmában 
melyebben nézett a kancsó lenekéie. Mire mámo­
rát kiheverte ICO K-s bankjegyének Idill helyet ta­
lálta. Az isméi ellen tettest a esendői seg nyomozza.

Nikohts Bűdre közs. jegyzőnek 20 hold föld
u/i!ÄZi-ni!VUZvll"1' J:ika*) segédjegyzönek
HOO K fizetés es 200 K lakbéremelést szavazott 
meg a képviselőtestület. — A községi képviselő­
testület az adóhivatal felállítása ügyében a kincs- 
tar lés/eröl felmerült követeléseket szívesen tel­
jesíti és igy az adóhivatal ügye a megvalósulás 
utján van.

Hódság. Úgy siketnéma utazó járta be 
községünket és ceruzával, irodai cikvkkel házalt, 
egyben ívvel könyöradományokat is gyűjtőn, 
közben a község utcáiról rajzokat készített, ez­
által gyanússá vált. A csendőrségnél aztán ki­
tűnt, hogy négy nyelven is tud beszélni. A szol- 
gahiróság 20 K-val megbüntette.

Kellemetlen kalandja volt Braity Jován kalu- 
gyernek, ki Boszniából jött Dernyere. A csend- 
őrség igazolás végett a főszolgabíró elé állította, 
hol kellő igazolás után szabadon bocsátották.

A hódsági járásbírósághoz helyezte át az 
igazságügy minister Lescheditzky Ferenc nagy- 
kikindai törvényszéki jegyzőt.

Péterréve. Az itteni kér. hitelszövetkezet fel­
számol. A szövetkezet 140ezer K alaptőkével bírt.

Bajmok. A mostani izgalmas időkben min­
denütt kémeket vélnek felfedezni az emberek. 
Hiszen az óvatosság nem árt es tévedni emberi 
dolog. Most Hajninkon tartóztatott le a esendőt- 
ség két apácát, akik kéregettek és akit kémek­
nek tartanak. A csendőrség felszólította őket, 
hogy kövessék őket; kitűnt, hogy az apácák — 
férfiak. Még nem tudják, hogy csalókkal vagy 
kémekkel van-e dolguk.

lelhették kegyeletből, né/uu Tóth Jenő Jog. tanár 
képmását, oh a szobiul Lyceum kezdeményezője 
volt nálunk.— I . hó 7-én szombat este az óver- 
baszi Haladókörben, vasárnap az. Ipartestületben 
Lotz fog. tanár tartott vetített képekkel kisért elő­
adást Japán társadalmi, természeti es építészeti 
viszonyairól. Mind a három előadást a közönség 
élénk érdeklődése kisérte.

Tűz. F. hó ff-én ismeretlen okból kigyulladt 
egy szegény asszonynak, Heinéit Amáliának háza. 
A gyorsan kivonult tűzoltóság lokalizálta a tüzet. 
A ház teteje egészen leégett. A kár 800—1CXX) K.

Polgárőrség Ujvcrbászon A komoly idők 
arra indították a verbászi idősebb gazdákat, a 
kik házhelyük es községük esetleges védelmére 
lesznek utalva, hogy a polgárőrség megalakítá­
sának kiviteléről tanácskozzanak. A tanácskozás 
eredményeképpen több száz Werndl-fegyver (a 
Mannlicher-elötti gyalogsági fegyver) érkezett 
Verbászra. — A Werndl-fegyver ára bajom ttel 
együtt 5 K. Reméljük, hogy nem lesz rájuk 
szükség. ,

Topolya, /'odor Mihály kir. tan., zombori 
pénzügyigazgató az itteni m. kir. adóhivatalt 
megvizsgálta.

A járási jegyzői kor Topolyán a jegyzői 
nyugdíjügyben értekezletet tartott.

/I polgári iskolában f. hó 27. es 28-án tart­
ják a magánvizsgálatokat.

/I topolyai csődbe jutott kiházusité egylet 
bűnügyében a szegedi kir. tábla II. János bün­
tetését 8 hónapra, másik két tisztviselőt pedig 
4—4 havi fogházra szállította le. Az elítéltek új­
ból felebbeztek.

Gondnokság alá helyezték idősb Baseli Ka­
roly ne topolyai es Tallós Verona csantavéri la­
kosokat.

A IV-ik segédjegyzöi állásra Vécsey Dezső 
oki. jegyzőt választották meg.

A szöllöutok kitűzését Vadász Pál mérnökre 
bíztak.

Tilos a védkötelesek kivándorlása. A
niinisterium december 6-án ke! rendelet kibocsá 
tíisat határozta el. I: rendeletek elseje „a véd­
kötelesek nagyobbarányu kivándorlása folytán az 
Ütött, évi II. t.-c. 2. tj-a b) pontjának első be­
kezdésében megjelölt védkötel. fértiszemélyek ki­
vándorlását — az ugyanezen törvényszakasz, b) 
pontjának harmadik bekezdéseben nyert felhatal­
mazás értelmében — egy évre általában meg­
tiltja." A második „a fegyveres erő kötelekébe 
tartozó egyének részére - az 1903. évi II. t.-c.
2. tj-ban nyert felhatalmazás értelmében útle­
velek kiállását ideiglenesen egyáltalában beszün­
teti.“ Mindkét rendelet már életbelepett.

Használhatatlan bankjegyek kicserélésé. 
Az Osztrak-magyar bank főtanácsa a hivatalos 
lapban teszi közzé azt a szabályzatot, a mely 
szerint az általános forgalomra használhatatlauna 
vált 100 K-as bankjegyek kicserélése vagy meg­
térítése történni fog. Az. eljárást 11 éj-ba foglal­
ták össze, aszerint, amint a hasznavehetetlensé­
get kopás, véletlen \. szándékos rongálás idézte 
elő. A legkisebb levonás I K

Az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesülés, mint minden évben, ug\ az idén i- 
eloterjesztéssel fordult a kereskedelmi mini a he, 
arra kérve, hogy a dec. 22- re eső e - a kai ácsi un 
ünnepeket közvetlenül megelőző vasárnapon 
munkaszünetet függessze lel es a/ ipa;; i - ke­
reskedelmi árusítást es házhoz szállítást t gesz 
napon at nemcsak a fővárosban, hauen sie 
ken is minden korlátozás nélkül engedi-, sieg 
Az egyesülés a minister határozatáról tagjait kellő 
időben értesíteni fogja.

A kisebb községeknél szokásban volt, 
hogy a közlegelőkön összegyűlt trágyát eladtak. 
A földmivelésügyi minister elrendelte, hogy az 
összegyűlt trágyát a közlegelök javítására kell 
fordítani es ezzel a rendelkezéssel" a közli geh -n 
összegyűlt trágya eladását eltiltotta.

Szerk. üzenet.

Karácsonyra: disz-levélpapirok 
Újévre:
nyomtatott és litografált névjegyek 
hetielöjegyzési, nagy fali, íróasztalra 
aljzat- és zseb-naptárak kaphatók a 

Berkovits-nyomdában, Kálón (Telefon 14)
Litografált névjegyük szállítására 10 napi kin kell.

Hirek
Kula.
A 'agy idők tanúja. König Lőrinc és józsef 

jőnevíi kulai bognármesterek atyja: König Márton, 
.aki szintén bognár volt, m. szerdán este meghalt 
Kubán 91 éves korában. Benne — aki a 48-as 
nagy es nehéz időket már mint javakorbeli 
ember élte át —a község legöregebb polgára huny t 
el. Temetése pénteken d.u. 2 órakor ment végbe.

Özv. Szvitekne Fejes Etelkáit kubai telefon- 
kezelőnőnek helyezték át.

Felolvasások. A kubai Ipartestületben f. hó 
28-án este 7 órakor és 29-én d.u. 2 órakor fel­
olvasás lesz, melynek tárgya: az. tij adótörvények 
ismertetése. Mint hírlik, a kormány 1 évre felfüg­
geszti az új adótörvények életbeléptetését a rósz 
viszonyok miatt, de azért nem fog ártani, ha az 
uj adótörvényeket megismeri az adózó polgárság.

Ujverbász. Állomisegély. Bácsbodrog vár­
megye alispánjának 22443-913 sz. felterjesztésére 
a nm. Belügyminister nov. 5-én 107647-VII. 912 
sz. a. kelt utalványaira 5185.81 Kt utalt a községi 
pénztárba a községi járványkórház építési és fel- 
szerelési költségeire.

Nyugdíjazásé Klemens Frigyes vasúti állo­
másunk váltókezelője 26 évi szolgálat után nyug­
díjba ment. Az állomási személyzet bucsuvacso- 
rát rendezett. Veer Ferenc állomásfönök köszö­
netét mondott neki becsületes és hü szolgálatá­
ért. Majd átadta neki a személyzet ajándékát, egy 
szép zsebórát, melybe monogrammját és szolgá­
lati idejének évszámait vésették be.

Szabad lyceum. Múlt csütörtökön este Nagy 
János főgimn. tanár tartott magas színvonalon 
álló előadást a Kaszinóban. A felolvasás, ame­
lyet vetített képek kisértek, a francia történelem­
nek 1515-től I. Ferenc királytól 1793-ig, a nagy 
francia forradalomig terjedő korát ölelte föl. F 
majdnem 300 éves válságokban bővelkedő kor­
szak politikai, társadalmi és vallási küzdelmeit 
ismertette a felolvasó, a kimagasló történelmi 
alakok hü jellemrajzának kíséretében. Az. előadás 
előtt a fehér vásznon, a közönség előtt in égj e-

WEl-ru a piaci helypénzszedési jog 1400 K 
kikiáltási ár mellett árverezhetett.

Halálozás. Zahorecz István földbirtokos, a 
bácstopolyai takarékpénztár igazgatósági tagja, 
63éves korában elhunyt. Nagy részvét mellett te­
mették el.

Rajcsányi színtársulata kabaréestélylyel bú­
csúzott közönségünktől. A társulatot pártolta a 
közönség.

Uj telefonállomások és azok előfizetői:
tíácskeresztiir: 1. Pap Dénes, 2. Község,

3. Fischer Márk.
Kucoru: 1. Község.
Bácsfeketehegy: 1. Község, 2. Csendörscg, 

3. Takarékpénztár, 4. Sciiwebler fakereskedó. 
5. Kelemen mészáros, ti. Heck Izidor, 7. Seller 
es Hotmail gőzmalmos, 8. Bciizinger Lajos gőz- 
malmos.

Szeghegy: 1. Község, 2. Takarékpénztár, 
3. Gutwein-malom, 4. Udcnhardt-sörcsarnok, 
5. Graf Gottfried gabonakereskedő.

Kishegyes: 1. Község, 2. Grabinszky Mór, 
3. Kiss Károly föklbirt., 4. Pece Ferenc íoldbirl., 
5. Csendörség.

Feketehegy. Háuser Péter. Häuser Jakab 
itteni téglagyáros fia, a Berlin-Charlottenburgi 
műegyetemen az elektrotechnikai fakultáson mér­
nöki oklevelet szerzett.

Cipészipari tanfolyam lesz itt január 2-átol 
kezdve, melyet a technológiai iparmnzeum rendez.

Szeghegy. Gutwein Fiilöp es társa gőz­
malma rendezte be itt. Feketehegyen és Kishe­
gyesen a villamos világítást. 400 drb 32 gyertya- 
fényű fémszálas lámpa szolgálja a 3 községben 
a közvilágítást. Sok magánfogyasztó es több ipa­
ros elektromotorral dolgozik. A három község 
vezetői egy áruszállításra is berendezendő villamos 
vasút eszméjével foglalkoznak, mely a községe­
kén át a bácsfeketehegyi vasútállomáshoz vezetne.

Cservenka. A szegény gyermekeket tá­
mogató egylet karácsonyra 60 szegény iskolás- 
gyermeket fog téli ruházattal ellátni.

Baleset történt a cukorgyár építésénél, jung 
János 43éves napszámosnak " egy tégla esett a 
fejére a magas állványról, úgy hogy eszméletle­
nül összeesett. Életben maradásához, kévés a 
remény.

Kölcsönkönyvtár Óbecsén. Az óbecsei 
modern könyvtár kölcsönkönyvtár, a legújabb 
magyar, német és francia irodalmi termékeket, 
havi 2 es 4 K előfizetés ellenében, 4 és 10 miiből 
álló postacsomagokban vidékre is szállítja es 
azokat havonta többször is újakra átcseréli. — 
Kérjen prospektust ingyen.

A. úrnak Kula. Mm/cii-iIiis - seien az u; k\ .'te s 
törvény alapján a bevonultak csalánjain ! ciulosk' ke 
foi> történni. Az a hi/ottsái;. méh I; /ma a:m - ia 
idején itt ily célból alakult, már t a: . t lka
megyén kívül eső hirek t . legritkább esetben közlünk. 
Ez túlhaladna azt a kort. amelyet lapuul re-. • 
löltünk. ,\h megmaradunk a megyei hirs/olgálat kereté­
ben.

Értéktőzsde
Budapest, ball' • c. II 

.1 Központi Merkur Inmkiizlrt M I K Dl /S<> Hu 
ilupest V. Kiitmún-utea 24. jelentés,

A tőzsdei helyzet meg mindig nagy ott bi/■ my tálán 
es szoros összefüggésben áll a politikai hely zet kon , ,p 
ságával, de egy bizonyos megnyugvás mégis e-zlelhet. 
volt az utóbbi napokban, mert a beke fenntartásával 
erősen számolnak; az árfolvamok csak jelentektelenu1 
változtak.

•1 százalékos maiz var ki h omij.ir.uivk 82.7i
Magvar hitel rész vein
Magvar bank vs kereskedt Imi r. öl 7.
Mag var jelzálog bank reszv. 404.
Pesti mag var kereskedelmi bank r
Bpest közúti vasit rész ven v 639.
Bpest városi vasút 357.
Salgótarjáni kőszén 693.
Rimám urán vi vas mii 671.
üanz-Danubius gépgyár 3200.

BPESTEN GABONAÁRAK KULiflN

Búza s. 11 Ki ! Búza in
'ab - í 11. Zab 9 20
1 engen _ 7.;>s 1 enger: 6

Nyilttér

Bérbeadó nagybirtok!
Bácsalmás és Kunbaja községek hatá­

raiban vasúti fővonal és unitit mentén cca 
4000 holdas urasági birtok egészben, vagy 
majoronkint 1913 évi szeptember hó 1 -tol 
haszonbérbe kiadó.

A birtok megtekintésére Balogh József 
kasznár bácsalmási lakos ad engedélyt 

Közelebbi felvilágosítással dr. Kovács 
István uradalmi ügyész szolgál (Budapest 
IV. Aranykéz-utca 3 sz.) kihez az ajánlatok 
is benyújtandók lesznek.

Közvetítők in in ilijaztatnok '
7382 sz. 912

Pályázati hirdetmény.
DHRNYIi községében havi elöl. a 

részletekben felvehető évi KI Ml K fizeti- : 
újonnan szervezett községi irnoki állási s 
pályázatot hirdetek.

Pályázati határidő n>u évi ila . y/ ig. 
Ht'idság, 1912. dec. 5.

1 a A7 .!//>’. UH szol gabt ró

I iAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa

Fűszer és csemege kereskedés Prágai Festék, lakk-árúk gyári lerakata
,, Pécsi teavaj! Sajt különlegességek ! Rochefort! SONKA

IA
Asztalosoknak és mázolóknak külön árkedvezmény f A

:: flCSflNSZKI É5 GRülTY KOLfl |fl JÁRÁSBÍRÓSÁG MELLETTI ÚJ ÖZLETrtÁZBflNj |

Abrahám cégnél, Kulán (Heine üveg és porcellánkereskedése mellett)



Mrgyanov Jefta uj úri- és női- divat-áruháza 
„a Menyasszonyhoz“ Kula (Stein Bertalan ház)

csipkék 
ruhadíszek 
l-rendii fűzők
vthttttttttti

Nagy választékban AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA

férfiingek, gallérok, kézelők, nyakkendők ; mindenféle 
legdivatosabb zsebkendők, téli és nyári ; férfi és női 
harisnyák, női fehérnemtiek; pamutok ; szabókellékek

' Kh mer József-féle
ház —

• simzöelőnyonuia
szikvízgyárral

iKiuv vevőkörrel,
!, azonnal eladó. 

kiilr.n-kiilön is eladók. 
I ad özvegy Kleiner 

■ h Kula Kossuth-l.a jós-utca

Pontrács A. Sándor ANGOL, MAGYAR
o

úri szabósága
Kl I . I (Ferenc J'ozs, j téri bérpalotában)

Magyar, angol es skol oyarlmányu szovetuidonsagoH nagy rahtaia
Tex Jámos és fiai

épület és bútorasztalosok
KUbA Deák Ferenc utca 1336

Készítenek háló, ebédlő, i.iszoba, könyvtár-s/ckrény, 
üzleti állványokat stb.
RäjzokkfuI és ónajánluttal szívesen szolgálnak.

szövetkiilönl eg ességek b ö 1 férfiölt ö nyt, felölt ő t, 
téli kabátot készít a legkényesebb Ízlést is ki­
el égi tőleg
Treuer Péter férfisaabö, Kula
postával szemben

GYERMEKÖÜTÖNYÖK RAKTÁRON

Értesítés,
. . k... on.-vunvk általánosan megnyilvánult

lat • .rgyári gőzfürdő használata 
lie > j. nuar I - tol k■.-z.ilve megvaltoztatik következőleg 

va ,i nap, hétfő, szerda, csütörtök es 
in ha ti lei fiáknak, kedd o pénteki na-

.1 nők 11 ■ í m -attátik rendelkezésére a tiikür- 
e • vh ! A kádfürdőt továbbra is a hétnek bármely 

jan bárki ivls/v> szerint veheti igénybe. Fgyiittal 
t.•Terelik !. fiüilöközönseg. hogy mindennemű ez 
ii, x ’ érdeklő panaszt es méltányos kívánságot a gyár 
irodájában bejelenteni szíveskedjék.

A

öl5b sz. 912 Kula községétől

Árlejtési hirdetmény.
Kula község 1913. évi elöfogatosi

szolgálatának biztosítására az árlejtést Kula 
községházánál december 15-én d. u. 3 
órakor fog megtartatni.

Feltételek Kula község jegyzői irodá­
jában a hivatalos órák alatt megtudhatók. 

Kula, 1912. dec. 9.
Elöljáróság

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA

Az Újság
karácsonyi nagy jubileumi száma 

tartalom és terjedelem dolgá- 
ban páratlanul áll az egész 
világsajtóban. Nincs az a nap­
tár- vagy albumajándék, mely 
ezzel az egy karácsonyi

ägr jubileumi számmal
felér. Ezt a karácsonyi jubile­
umi számot megkapja mindenki 
aki AZ UJSÁG-ra, íia csak egy 
hónapra 9S. január elsejével 
előfizet.
AZ EJSÁü a legjobban szer-■’ kV; arak kv',/tvtí' tc,icscn független,
nagy előkelő napilap.
Vasárnap:

( Ü iV,,

.

ij ’i it» Of-

H

Varázsfuvola
Bárki lóra a inti megtanulhat 
rajta játszani. A ,.Varázs- 
fuvola“ rendkivül kellemes, 
20 acéltrombita hanggal és 

c l eMos bőgővel van ellátva. 
f l )iszes kivitelben kottafiizet- 

leh dalokkal tokkal ajándék 
kai együtt csak / Korona.
Csakis WAGNER Hangsze/»
Kínóiy országszerte elismert 
legolcsüb hangszerál u ha za­
bán kaphat(') Jiudapestéjó- 
zsefkörűt JS (ivorsjavitö 
miihelv! Kérjen fényképes 
hangszerárjegyzéket. 2ö 52

Styrüa-Universal Kötőgép
megmunkál finom és vastogszólu 

pamutot ugyanazon gépen
Áriegyzéli ingyen. Reszletüzetesre is.
siiiiMiihEmli. graz, hí.

Képviselő Stein Bertalan Kula

lioioMiMirágaiíi MarosvasaííioiyiugyveöivizsQára
rövid idő alatt eredményre vezető módon előkészít Hr.
Hole Rezső ügyvéd jogiszemiiiáriuma és jogalkalmazást 
janiit) intézete. Kolozsvár Kossuth Li.u.35. Telefon 882
I I I I I I I I I I I I I II I I I I I II II I I I I M I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I II I I I I I I I I I I I I I I I I *

Egy próbarendelrrtérrnyel
méret után mindenki meggyőződhetik, hogy

Treuer Károly 9yerm-
KULA DEÁK FERENCZ UTCA

cipő-árúi ——
csinos kivitelűek, kifogástalan minőségitek és 
formájukat mindvégig megtartják

Kizárólag elsiienúii HézlmunHa olcsó árah meliett

Elegáns férfiruhák
átmeneti kabátok angol télikabátok
kizárólag mérték szóiint finom kivitelben készülnek

ifjú A bel József angolszabónál Kulán

ff-
INGVART MÁTYÁS

hAswMüs^eíwéx;, ja: "

> it-Á

Ne vegyen mást csak

TUNOSRACn
LÁMPÁT JUKS/.IK JÁNOS cégnél KULA

A vétel nagysága szerint árengedmény

Bischof Ferencz
férfiszabó-üzlete Külön

Ssövetraktrir

IfGOlCSOBD
} Be,»5ÁRLA5l FGRPA3 <

Asszony-, Gyermek- és 
▼V vvvv mobil Sport melléklet.

Auto-

"AZ ÚJSÁG”
BUM PEST, Vil. kr

ladyhi VFttala
ii ó. Rákóczi -ót 54

Lcgfinomalih angol varrott amerikai 
valamint félti és női lakk és fehér
barna bagaria bőrkamaslik és fekete börkamaslik 

különféle formákban kaphatók

CIPÓK

Panter Antal\ Palánka
ajánlja a gyászolók b. figyelmébe dúsan felszerel

sírkőraktárát
fehér, fekete és kék márvány, úgymint gránit, 
svenit es labrador kövekből, a legolcsóbb árak 
mellett. Után vesétek és ujraaranyozások a teme­
tőben jutányos árak mellett 25

ííju Kovács J. I. cégnél Kula. (bérpalota) STEIN ICrNÁ(’
S«!i; 11 készitniviivü és gyári cipők raktára 

Minden!, h férfi, női és leány házi komótcipök raktára

BIOGLOBIN! Vérképző ital! 
Uj életerőt ad !

K' uh- :esnek, erélytelennek, ki kimerítő betegség vagy 
< Fkinievjázkudtatás következtében gyengének

•sóba és cimfestö
lakása Kula (Szt-László utca) 
Meghívásra vidékre is elmegy

sülve FF

cUŰ ti £ &
wzi mnn.,i. ki vérszegény, kimcriíH, vtváyvtai-n, fáradt 
vagx ilnwllan. az ne használjim mást mint Rioglobint 
I ejhidvshen elmaradt gyermekeknek értékes táp es erd­
őt" szer. Egy üveg ára 3.511 K. prdhaiiveg 2 K.

Kapható Kulán: Moly László gyógyszertárában 
I "lerakat es szétkltldesi hely: 5.1 >

Schubert váiosi gyógyszertár Zombor 
111 *11111111111 *11111111 • *1111111 • • 1111 M 1111 II 1.11111111111 ii 111111111 111,1,

cozmoso
fehérnemű és vegytisztító intézet 

KÜLlA a jbiróság átellenében
I I I I I I II I I I I I I I I I I II I I I I I II I I I I I

. mm
m- ■)

uE GTRRTÓSR BB
húzott dnótszéllas lámpa 

Magyar
SIEMENS - SCHUCKERT - MŰVEK 

Budapest VI. Tenézkönút 36

„Aspirin Sósborszesz“ KENDERTÖRŐ —
MALOMnélkülözhetetlen háziszer, 

mely erősít, frissít és üdít!
Kapható 44, 1.20 és 2.50 filléres üvegekben

Gergely i-féle „Citrom limonádé"
nélkülözhetetlen üdítő ital

M Gergelyt Gozsel gyógyszerész Kula iBacsmegyel
Kizárólagos képviselő: Friedmann-cég, Kula 

Kérjünk mindenütt fenti gyártmányokat

Kyomatott Herkovits Mark laptulajdonos, könyvnyomdádban, Kulin, Jele/

eladó. Pőrébb értesítést ad a tulajdonos

Lohnert Péter
TORZSA 

(140 házszám)1-3

on 14


